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Чым не бяс печ ны
лі та ра тур ны фаст-фуд

Свя ту па пя рэд ні ча ла вя лі кая раз мо ва 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі з ка ле га мі з бліз ка га 

і да лё ка га за меж жа, якая прай шла ў су-

бо ту. Яго тэ му «Мас тац кая лі та ра ту ра як 

шлях адзін да ад на го: сло ва — ства раль нае 

і раз бу раль нае» аб мяр коў ва ла ка ля 60 пісь-

мен ні каў з 10 кра ін бліз ка га і да лё ка га за-

меж жа. Ста сун кі з за меж ны мі ўдзель ні ка мі 

бы лі на ла джа ны ў ан лайн-фар ма це.

— Та кі фар мат ака заў ся не менш эфек-

тыў ны ў сён няш ніх скла да ных эпі дэ мі я ла-

гіч ных умо вах, — ад зна чыў на мес нік мі-

ніст ра ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Ігар БУ ЗОЎ СКІ. — Гэ та да ло маг чы масць 

уба чыць ме ра пры ем ства праз са цы яль ныя 

сет кі, праз YouTube-ка нал. Та кое су пра цоў-

ніц тва так са ма бу дзе са дзей ні чаць бу ду ча-

му кні га дру ка ван ню, ума ца ван ню кан так таў 

у пісь мен ніц кім ася род дзі.

Ма дэ ра тар між на род на га круг ла га ста ла 

ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар «Вы да вец-

 ка га до ма «Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 

пад крэс ліў, што ан лайн-ста сун кі па шы ра-

юць ме жы свя та, да юць яму маг чы масць 

аха піць увесь свет.

— Вір ту аль ная раз мо ва да ла нам маг-

чы масць да ве дац ца, чым жы ве лі та ра ту ра 

за меж жа. У сва ім жа дан ні, каб сло ва бы ло 

ства раль ным, мы адзі ныя, — пад крэс ліў ён.

Удзель ні кі ка за лі пра важ насць за ха ван-

ня мі ру і аб тым, што кож ны, хто бя рэ на ся бе 

ад каз насць неш та на пі саць, па ві нен па мя-

таць: уся кая вай на па чы на ец ца ме на ві та з 

дру ка ва на га сло ва.

— Сён ня шмат аў та раў у ін тэр нэт-се ці ве, 

чые кні гі не пісь мен ныя і пус тыя, за тое па ту-

ра юць чы тац кім ча кан ням — знеш не яр кія, 

штам па ва ныя пер са на жы, прад ка заль ны 

сю жэт, не аба вяз ко вы гу мар, — ка жа стар-

шы ня ма гі лёў ска га ад дзя лен ня Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Алесь КА ЗЕ КА. — 

Гэ ты лі та ра тур ны фаст-фуд не бяс печ ны 

тым, што вы клі кае за леж насць. Без ідэй на га 

бо ку лі та ра ту ры быць не мо жа.

Пад зна кам 
Даб ра твор на га агню

У ня дзе лю ў Бя лы ні чах су стра ка лі 

ўдзель ні каў Між на род най на ву ко ва-асвет-

ніц кай экс пе ды цыі «Да ро га да свя ты няў», 

якая пры бы ла ў Бя лы ні чы з Даб ра твор ным 

аг нём ад Гро ба Гас под ня га. Яна прай шла 

па марш ру це ад мінск ага Свя та-Ду ха ва 

ка фед раль на га са бо ра це раз Ба ра на віц кі 

ра ён, Асі по ві чы, Крас на пол ле, Кас цю ко ві-

чы, Хо цімск, Клі ма ві чы. Цу да твор ная іко на 

Бя лы ніц кай Бо жай Ма ці, якая зна хо дзіц ца ў 

Бя лы ні чах у хра ме ў яе го нар, мае ці ка вую 

гіс то рыю з'яў лен ня і зна хо джан ня ў бя лы-

ніц кай зям лі. За ла тыя кры жы кі і лан цуж кі 

за апра вай аб ра за свед чаць, што ён шмат 

ка му да па мог вы ле чыц ца. Ра бот ні ца хра ма 

рас ка за ла, што яе на пі саў на ме та ле ар хі-

манд рыт Мел хі се дэк, Мі ха іл Па еў скі, які на 

па чат ку ХХ ста год дзя быў тут на ста я це лем. 

На жаль, той аб раз, пра які свед чыць ле ген-

да, знік ра зам з кры жам Еф ра сін ні По лац-

кай у гады Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Пад час лі та ра тур на га свя та на пля цоў цы 

ка ля хра ма пра ца ва ла ду хоў на-асвет ніц кая 

вы стаў ка «Да кра нуц ца да ду хоў нас ці», у 

якой пры ма лі ўдзел і біб лі я тэ кі воб лас ці. 

Яны дэ ман стра ва лі ўсё, што звя за на з пісь-

мен ствам на Ма гі лёў шчы не і ў на шай кра і не, 

па чы на ю чы з дзей нас ці Спі ры до на Со ба ля і 

рэ прынт на га вы дан ня пер ша га бук ва ра да 

на шых су час ні каў, пісь мен ні каў і паэ таў, 

ім ёны якіх но сяць біб лі я тэ кі воб лас ці.

— Біб лі я тэ кі вя дуць у гэ тым кі рун ку вя-

лі кую по шу ка вую ра бо ту, на пра цоў ва юць 

ма тэ ры я лы, су пра цоў ні ча юць з род ны мі 

пісь мен ні каў, афарм ля юць вы стаў кі, — пад-

крэс лі ла ды рэк тар аб лас ной біб лі я тэ кі імя 

Ле ні на Іло на СА РО КІ НА.

За най леп шыя да сяг нен ні 
ў лі та ра ту ры

Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства — гэ та 

свя та, дзе тра ды цый на агуч ва юц ца са мыя 

леп шыя да сяг нен ні ў лі та ра ту ры. За сна-

валь ні ка мі На цы я наль най лі та ра тур най 

прэ міі з'яў ля юц ца мі ніс тэр ствы ін фар ма цыі, 

куль ту ры, аду ка цыі, Са юз пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі.

— Мы ра ды, што ўдзел у кон кур се пры-

мае ўсё больш і больш бе ла рус кіх пісь мен-

ні каў, — па ве да міў мі ністр ін фар ма цыі 

Ігар ЛУЦ КІ. — Ста ла тра ды цы яй у рам ках 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ад зна чаць яго 

пе ра мож цаў. Кам пе тэнт ным жу ры абра ны 

най леп шыя ў ся мі на мі на цы ях. На кон курс 

бы лі прад стаў ле ны ра бо ты больш чым 

80 аў та раў. Прэ мія сты му люе твор часць 

пісь мен ні каў, і вель мі важ на, каб сён ня ў 

Бе ла ру сі з'я ві ла ся як ма га больш вы со ка-

мас тац кіх тво раў.

Пе ра мож цам у жан ры 

«Паэ зія» стаў Ва ле рый Грыш-

ка вец, най леп шым пуб лі цыс-

там пры зна ны Ігар Пра ка по віч 

за сваю ра бо ту «Па стаў шчы-

на». Іван Са вер чан ка атры маў 

уз на га ро ду ў на мі на цыі «Най-

леп шы твор лі та ра тур най кры-

ты кі і лі та ра ту раз наў ства», а 

кні га -квэст «Ключ ад Вя лі кай 

Каш тоў нас ці» Ка ця ры ны Ха-

да се віч-Лі са вой ад зна ча на 

як «Леп шы твор для дзя цей і 

юнац тва». У на мі на цыі «Леп-

шы твор про зы» пе ра мог Ула-

дзі мір Сця пан. А збор нік вер шаў «Су зор'е 

птуш кі» Воль гі Ні кі цен кі пры нёс аў та рцы 

зван не най леп шай дэ бю тант кі кон кур су.

Здабыткі
Ама та ры даў ні ны маг лі па ба чыць у фес-

ты валь ных ра дах шмат ці ка вых ра ры тэ таў. 

Мсці слаў цы, на прык лад, пры вез лі дзіў ныя 

аб ра зы бас це на віц кай іка на піс най шко-

лы. Іко ны гэ тай шко лы за хоў ва юц ца ў ка-

лек цы ях су свет на вя до мых му зе яў, та кіх 

як Эр мі таж, На цы я наль ны мас тац кі му зей 

Бе ла ру сі. Су пра цоў ні ца цэнт раль най мсці-

слаў скай біб лі я тэ кі Тац ця на рас ка за ла, што 

гэ тыя іко ны бы лі зной дзе ны на га ры шчы 

пад час рэ кан струк цыі мяс цо ва га хра ма. Ра-

бот ні кі куль ту ры іх да ста лі, ад мы лі і пе рад алі 

ў му зей, які ле тась быў ад кры ты пры мсці-

слаў скім хра ме Сі лу я на Афон ска га.

Му зей гіс то рыі Ма гі лё ва пры вёз усе свае 

скар бы, па чы на ю чы ад Ста ту та, за кан чва-

ю чы слуц кі мі па яса мі. А аб лас ны края знаў-

чы — ко піі кар цін мас та ка Мі ка лая ІІ.

Глуск рэ кла ма ваў рэ чы, якія ства ра лі ся 

на яго тэ ры то рыі ў кан цы ХІХ ста год дзя. Там 

быў цэх «Спарт ры», дзе ра бі лі са ла мя ныя 

ка пе лю шы.

Свае да сяг нен ні дэ ман стра ва лі і прад пры-

ем ствы Бе ла ру сі. Мін скі аў та за вод рэ кла ма-

ваў элект ро бус — вель мі зруч ны эка ла гіч-

на чыс ты транс парт з су час ным на чын нем. 

Да да ло ся больш зруч нас ці і кам фор ту для 

па са жы ра. Ёсць, на прык лад, кан ды цы я нер і 

ін тэр фейс USB для пад за рад кі тэ ле фо на.

І нас уз на га ро дзі лі
У рам ках фес ты ва лю прай шло шмат 

роз ных кон кур саў, у тым лі ку і пер ша га ад-

кры та га кон кур су жур на ліс таў і бло ге раў 

«#Дзень_Бе ла рус ка га_Пісьменства2020». 

Пер шае мес ца ў ім за няў пісь мен нік, края-

зна вец і жур на ліст — рэ дак тар ра ён най 

га зе ты «За ра над Друц цю» Мі хась Кар-

пе чан ка. Дру гое мес ца бы ло пры су джа на 

спец ка ру га зе ты «Звяз да» па Ма гі лёў скай 

воб лас ці Нэ лі Зу гу лі. Ся род пры зё раў так-

са ма прад стаў ні кі ін фар ма генц тва «Ма гі-

лёў скія ве да мас ці», га зе ты «Баб руй скае

жыц цё», між на род на га ра дыё «Бе ла русь» 

Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, ка на ла СТБ, тэ ле-

ра дыё кам па нія «Ма гі лёў» і ін шыя.

— Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства — 

за па тра ба ва нае свя та, якое вы клі кае ці ка-

васць у лю дзей, — ад зна чы ла стар шы ня 

Ма гі лёў скай аб лас ной ар га ні за цыі гра-

мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі са юз 

жур на ліс таў», дэ пу тат Па ла ты прад-

стаў ні коў Свят ла на ШУ ТА ВА. — Гэ тую 

Сло ва, Сло ва, 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Спад чы ну 
трэ ба збе раг чы

З та кім за клі кам звяр нуў ся ў сва ім па слан ні 

да ўдзель ні каў і гас цей свя та ў Бя лы ні чах Прэ зі-

дэнт кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн ка. Яго за чы таў 

пад час ад крыц ця Дня бе ла рус ка га пісь мен ства 

на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ.

«Гэ та свя та — асаб лі вая па дзея ў куль тур ным 

жыц ці Бе ла ру сі, — га во рыц ца ў па слан ні. — На 

яго пля цоў ках ад бы ва ец ца шмат га ло сы дыя лог 

май строў пя ра — пісь мен ні каў і паэ таў — пра лёс 

сло ва і куль ту ры, су час насць і бу ду чы ню на ша га 

на ро да. Тут су стра ка юц ца, уз ба га ча ю чы твор чую 

ні ву, лі та ра ту ра, му зы ка, жы ва піс і ін шыя ві ды мас-

тац тва... Ста ра жыт ныя Бя лы ні чы — вя до мы цэнтр 

ду хоў нас ці зям лі бе ла рус кай, ад мет ны ку ток Ма-

гі лёў шчы ны з ба га тай гіс то ры яй і над звы чай пры-

го жай пры ро дай, зна ка мі ты сва і мі та ле на ві ты мі 

твор ца мі... Упэў не ны, гэ тыя ве рас нёў скія су стрэ-

чы — доб рая пад ста ва для кож на га з удзель ні каў і 

гас цей Дня пісь мен ства яшчэ раз зра зу мець, што 

бе ла ру саў, якіх бы по гля даў яны ні пры трым лі ва лі-

ся, заў сё ды аб' яд ноў ва юць мат чы на мо ва, адзі ны 

лёс і Баць каў шчы на. І гэ ты каш тоў ны скарб-спад-

чы ну мы па він ны збе раг чы для на шчад каў».

На ад рас удзель ні каў і гас цей свя та звяр ну ла-

ся стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь На тал ля КА ЧА-

НА ВА. Яна ад зна чы ла, што та кія ме ра пры ем ствы 

ўяў ля юць адзін ства дру ку з гіс то ры яй і куль ту рай 

на ша га на ро да, спры я юць уз ба га чэн ню бе ла рус-

кай са ма быт нас ці.

Пра лю боў да Ай чы ны і важ насць за ха ван ня 

у ёй мі ру і спа кою га ва рыў і стар шы ня Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма Ле а нід ЗА ЯЦ.


